

湖北文旅 亮相迪拜阿拉伯旅游展

湖北日报讯（记者王理略、通讯员鄂文）5月6日至9日，第31届阿拉伯旅游展(ATM)在迪拜世界贸易中心举行。湖北与上海、浙江、四川、山东、山西等省市共同组成中国展区，这是中国展团在2019年后首次集体亮相阿拉伯旅游展。

湖北文旅代表团以“知音湖北”为主题进行湖北文旅形象设计、场地布置和展位搭建设计，充分体现荆楚特色文化和山水风光。同时，突出武当问道、长江三峡、神农探秘、武汉都市风情和万里茶道等知名国际旅游线路，展示中国橘乡宜昌的山水风采。通过图片、视频重点推介武汉、宜昌、十堰、神农架等省内重点旅游目的地，口袋书、地图、手册、线路折页等宣传资料多样，诗人盲盒、黄鹤楼折扇、金丝猴玩偶等文创产品吸引了众多观众。现场，省文化和旅游厅厅长李述永向巡展嘉宾介绍了武当功夫和湖北刺绣等非遗文化项目，推介湖北旅游品牌和柑橘产业，讲述中国茶文化的故事。

展会现场，湖北展位因丰富多彩的展览和精彩纷呈的非遗展演而成为“网红”展位，来自世界各地的客商和游客纷纷前来欣赏玄妙飘灵的武当武术，与大冶刺绣、武汉面塑等非遗传承人现场互动，品尝恩施玉露、利川红、武当道茶等湖北名茶，以茶会友，商谈合作事宜。

5月6日下午，湖北团拜访了迪拜经济与旅游局亚太区负责人沙哈卜，商谈湖北与迪拜旅游合作事宜，双方就湖北与迪拜的文化和客源互送达成共识。在迪拜万豪国际大酒店，湖北团还举办了2024年湖北柑橘文旅海湾国家推介会，现场湖北柑橘产业链中东海外仓正式揭牌，同时湖北省柑橘企业与海湾阿拉伯国家柑橘商交流通企业签订购销协议。

据介绍，阿拉伯旅游展(Arabian Travel Market)是中东和北非地区规模最大的年度专业旅游展会。2024年第31届阿拉伯旅游展，预计吸引超过5万名观众，来自150多个国家的2500多家参展商和行业代表参加。

湖北代表团出征 全国乡村振兴职业技能大赛

湖北日报讯（记者邓伟、通讯员陈娟）5月6日，我省22名乡村技能健儿组团抵达贵阳，将参加于8日至10日在此举办的第二届全国乡村振兴职业技能大赛。

本次大赛由人社部、农业农村部、贵州省人民政府共同主办，主题为“展技能风采、促乡村振兴”，设置了砌筑、汽车维修、农机修理、电工、美发、养老护理、育婴、中式面点、餐厅服务、电子商务、茶艺等11个比赛项目和手工刺绣、手工编织2个表演项目，还将同步举办乡村工匠技艺技能展示、乡村振兴技能提升工程经验交流、“技能中国行2024——走进贵州”技能展示交流等活动。

湖北省代表团将参加全部11个项目职工组和学生组的角逐，还遴选了中药炮制、盆景制作、刺绣印染共3项技艺参加乡村工匠技艺技能展示交流活动。22名参赛选手中，既有资深工匠，也有技能新秀。其中，邓勇和余

保林两位选手是建档立卡脱贫人员。

邓勇今年35岁，早年通过技能脱贫成为中式面点高级技师。近10年来，他先后在武汉市武昌区中式烹饪职业技能大赛中荣获面点特金奖、在湖北省生活服务业职业技能大赛中荣获面点特金奖、在湖北省职业院校技能大赛中荣获面点特金奖。此次大赛，他将参加中式面点(职工组)比赛，在全国舞台上展风采。

23岁的余保林是一名从脱贫家庭走出来的湖北省技术能手。在技能成才之路上，他凭借扎实的理论功底和实践经验，在多个技能竞赛中屡获佳绩，先后荣获2019年“湖北工匠杯”技能大赛维修电工项目一等奖、全国扶贫职业技能大赛湖北省选拔赛二等奖、全国扶贫职业技能大赛优胜奖、湖北省第一届职业技能大赛大赛项目预选赛二等奖。此次大赛，他将参加电工(职工组)的比赛，争取再创佳绩。

两所全国名优外校落户汉江湾 硚口迈向 优质外语特色教育集聚地

湖北日报讯（记者张倩倩、通讯员王雯婷）近日，武汉市硚口区教育局与武汉外国语学校达成协议，在汉江湾共建武汉汉江湾外国语学校。与此同时，武汉英中中学校新校区也在汉江湾加紧建设。两个项目将于2025年9月1日投入使用，届时汉江湾将成为优质外语特色教育集聚地。

今年1月，武汉汉江湾外国语学校正式开学。该项目是一所九年一贯制公办外语特色学校，总投资约2.7亿元，总建筑面积约6万平方米，其中小学办学规模为36个班，初中办学规模为30个班，预计提供3120个学位。

武汉外国语学校校长王治高表示，学校将整体植入武汉外校办学理念，实现内部管理一体化、教师发展一体化、教学研究一体化、考核评价一体化、文化建设一体化。此外，武汉外校还将选派优秀管理干部和专家团队到

该校开展工作，并安排该校管理人员、教师到本校跟岗学习，轮岗交流和挂职锻炼，共同提升办学质量。

武汉英中是一所融合国内外小初高12年基础教育资源与理念的国际化学校，目前已拥有古田侧路10号、沿河大道291号及汉江湾三大校区。正在建设的英中汉江湾新校区，总建筑面积约6.1万平方米，计划办学规模72个班，其中初中24个班，高中48个班，共设2400个学位。

作为硚口区的优质国际教育资源，武汉英中建校20多年来，80%以上高中毕业生被世界超一流大学录取，其中牛津、剑桥大学录取率稳居全国第二。搬迁新校区后，武汉英中高中部将以国内高中课程为基石，以中外合作办学方式提供多种涉外课程选择，培养根植中国、学贯中西、具有国际视野的终身学习者。

武汉高端装备专利预审通道跑出“高铁速度”

湖北日报讯（记者刘畅、通讯员李海龙、邹逸丰）5月6日从武汉市知识产权保护中心获悉，武汉企业一项关于手术机器人高端装备的专利，由常规申请2年时长获授权，缩减到2个月就获得国家知识产权局授权，堪称“高铁速度”，这也是武汉知识产权保护中心今年启动高端装备制造领域专利预审服务后受理的首个专利。

“高端装备制造是继光电子信息产业后，武汉获批的第二个专利快速预审领域。”武汉知识产权保护中心相关负责人称，这一快速预审的运行将极大帮助武汉高端装备制造产业实现关键技术保护，助推产业成长速度。

此次获得快速授权的发明专利，来自联影集团旗下子公司武汉联影智融医疗科技有限公司。该专利针对神经外科手术机器人中的机械臂存在的尺寸大、运行不平稳、调节过程不便等问题，设计了全新的机械臂、手术机器人系统，让神经外科疑难病症综合诊疗更精准、高效、智能。

“这是我们在办理专利注册申请中遇到的效率最高的专利申请渠道。”武汉联影智融医疗科技有限公司知识产权部负责人介绍，今年2月提出专利申请，4月下旬就获得授权，企业发明专利从申请到授权常规来讲要2年。这次预审通道节省了时间成本且全程无费用。

2021年9月，经国家知识产权局批准，武汉知识产权中心获批拓展预审服务产业领域，在光电子信息产业的基础上，增加高端装备制造产业。通过两年多建设，今年初正式启动高端装备制造专利预审服务。之前利用预审通道，光电子信息领域发明专利审查周期压缩70%，大大促进了相关产业创新提速。

“专利快速授权，能帮助我们配合产品上市，抢占市场先发优势，避免核心技术被复制、模仿，加速构建智能医疗创新产品体系。”武汉联影相关负责人称。

据了解，2023年6月，联影智融投资25亿元在汉启动医疗创新总部基地建设，重点布局医疗机器人、医疗可穿戴设备等前瞻医疗产品技术，聚焦高端医疗设备领域关键核心技术开展攻关，打造医疗产品智能化生产基地。

截至目前，武汉知识产权保护中心已有219家高端装备制造领域企事业单位进入快速预审服务主体备案库，提出专利预审申请72件。

孝感前4月知识产权质押融资8.1亿元

湖北日报讯（记者方桐、通讯员陈峥嵘、李林）近日从孝感市知识产权转化运用新闻发布会上获悉，去年该市知识产权质押融资额突破15亿元，今年该市加大“知产”变“资产”力度，1月至4月知识产权质押融资总额达8.1亿元。

孝感将知识产权转化运用作为创建国家知识产权强市的重要任务，依托湖北工程学院、湖北职业技术学院建立了孝感市知识产权运营中心、孝感市高校专利转化基地和孝南区知识产权运营中心，并筹建了孝感市知识产权公共服务(线上)平台，为全市科技型企业、监管部门、服务机构提供知识产权转化运用服务。该市还安排财政预算资金，对知识产权转化、运营服务等进行全链条扶持，去年全市完成专利转让、许可960余件，同比增长20%。

为有效缓解科技企业融资难、融资贵问题，该市将240家企业纳入市级知识产权质押融资授信企业白名单，其中63家企业进入省级知识产权质押融资授信企业白名单，常态化开展知识产权质押融资银企对接活动，对知识产权质押融资借款企业给予贴息，促使企业“知产”变“资产”，融资路更宽。

5月6日，武汉青山湿地公园内，成片的马鞭草在阳光下盛放。去年12月，武汉百里长江生态廊道工程示范项目之一——青山湿地生态综合整治工程一期完工，经过生态修复，江边荒滩变成湿地公园，如今逐渐形成芙蓉滩、花田滩、秋霞滩、紫云滩、晏华滩、蓼花滩和菖蒲滩为一体的七彩花滩。（湖北日报全媒体记者 何宇欣 摄）

青山湿地公园 现七彩花滩

5月6日，武汉青山湿地公园内，成片的马鞭草在阳光下盛放。去年12月，武汉百里长江生态廊道工程示范项目之一——青山湿地生态综合整治工程一期完工，经过生态修复，江边荒滩变成湿地公园，如今逐渐形成芙蓉滩、花田滩、秋霞滩、紫云滩、晏华滩、蓼花滩和菖蒲滩为一体的七彩花滩。（湖北日报全媒体记者 何宇欣 摄）



全省首个劳模工匠文化公园亮相

湖北日报讯（记者李婷、刘畅）近日，在省总工会指导下，由武汉市总工会与武汉市青山区委、区政府联合打造的戴家湖劳模工匠文化公园正式亮相，40余名劳模、工匠、职工代表受邀参加游园活动。

戴家湖劳模工匠文化公园位于武汉市青山区，是湖北省首个以弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神为主题的城市公园，是在原戴家湖公园的生态基础上布展升级而成的。公园占地面积约62万平方米，共分

九大片区，包含三大人口区和“大国楷模”“荆楚栋梁”“江城先锋”“匠心筑梦”“劳动之光”“薪火相传”六大主题景区。

“边区工人的一面旗帜”赵占魁、“新中国兵工事业开拓者”吴运铎、“高炉卫士”孟泰、“铁人”王进喜、“宁愿一人脏，换来万家净”的时传祥、“杂交水稻之父”袁隆平、“两弹元勋”邓稼先……拾级而上进入公园，12尊塑像映入眼帘，展现了不同时期全国劳模优秀代表的奋斗事迹。

在“大国楷模”国家级劳模展示

区，一面墙镌刻下全省1117名荣获全国劳模称号的劳模名字。轻点电子屏，即可查询全国劳模先进事迹。

在“荆楚栋梁”片区，10片镂空人物剪影刻画了化工、建筑、医药、电力等10个行业人物的劳动风采，14608名湖北省级劳模的名字，一一刻录其侧，如群星闪耀苍穹，共同照亮民族复兴的梦想星空。

在“江城先锋”片区，打开巨幅书本造型，展示武汉市17348名劳动模范名录，寓意着武汉市劳动模范以教

科书般的榜样力量，激励更多普通劳动者建功立业。

在“匠心筑梦”片区，“巧匠匠”集中展示工匠人物的景观组团，其中有大国工匠(含提名人选)7名、荆楚工匠(含10位提名奖)539名、大城工匠227名。

“老一辈劳模为国家建设付出了毕生心血，也是对我们当代产业工人的激励和鞭策。”全国五一劳动奖章获得者、宝钢股份武汉钢铁有限公司硅钢部钢材热处理高级技师胡惊雷说。

“让劳模工匠成为全社会最亮的星”

——湖北省首座劳模工匠文化公园巡礼

“匠心”云集，熠熠生辉。

近日，湖北省首座劳模工匠文化公园对公众正式开放，这个位于武汉市青山区戴家湖的城市公园集中厚植劳模精神、劳动精神、工匠精神的社会土壤，营造出劳动光荣的浓厚氛围。让广大市民近距离触摸“三个精神”的强大内核，激发奋进新时代高质量发展的强大动力。

首座劳模工匠公园镌刻奋斗足迹

“是旗帜，是灯塔，指引着千千万万劳动者只争朝夕的奋斗足迹。”5月7日，解说员周若颖向簇拥的公众介绍一个个劳模的动人事迹，她年轻的内心也早已波澜汹涌。

在湖北省总工会指导下，武汉市总工会与武汉市青山区委区政府合作打造戴家湖劳模工匠文化公园，这是湖北省首个以劳模工匠文化为主题的城市公园。

榜样的力量总是催人奋进。紧扣“三个精神”主题，公园划分为九大片区。三座“精神丰碑”与十二尊塑像交相辉映，是新中国成立以来全国劳模的优秀代表，有“新中国兵工事业开拓者”吴运铎，“宁愿一人脏，换来万家净”的时传祥，“杂交水稻之父”袁隆平等。

“匠心筑梦”片区集中展示“工匠人物”的景观组团，其中有大国工匠7名、荆楚工匠539名、大城工匠227名。市总工会政策法规研究室主任刘显文介绍说，在强国复兴的进程中，他们以昂扬奋斗的实干、精益求精的匠心、持之以恒的传承，在平凡的岗位上创造出非凡成就，为推进中国式现代化作出了不可磨灭的贡献。

在“劳动之光”片区，一辆旧火车头改造而成的“劳动号”列车“疾驰而来”，登上车厢或者手机扫码，观众身临其境穿越至上世纪青山工

业火热建设的劳动场景。

一组雕塑群展示武钢第一炉铁水喷涌四溅，工人们奋战在一线的火红场面，集中定格了江城工匠自力更生、艰苦创业、砥砺奋进，挺起民族脊梁自强不息的珍贵历史镜头。

追星，就要追这样的匠星

“追星，就要追这样的匠星。”这是在公园《最美劳动者》摄影展中的游客留言，也是武汉市女摄影家协会主席江远新内心的共鸣。

武汉市总工会发起摄影作品征集以来，市民踊跃投稿4956幅(组)，网络专题浏览量达230余万，“学习强国”武汉平台专题进行了展示。

在“大国楷模”展示区，湖北省推荐荣获全国劳模称号的有1117人，他们的名字被一一镌刻，激励更多的人见贤思齐、建功立业。通过点击电子屏，既可以查询全国劳模名录，还能了解更多国家级劳模的精彩事迹。

“荆楚栋梁”有一个唯美的“圆梦”空间，这里展示湖北省级劳模名录和故事。十片镂空人物剪影，刻画了化工、建筑、医药、电力等十个行业人物的劳动风采，14608名湖北省级劳模的名字，如群星闪耀苍穹，共同照亮民族复兴的梦想星空。

“江城先锋”是武汉市劳模展示区。打开的巨幅书本造型，展示武汉市17348名劳动模范名录，以教科书般的榜样力量，激励更多劳动者建立不凡功绩。

为弘扬“三个精神”打造广阔阵地

“在疑难之时解惑，在迷茫时指引方向。”当天上午，中国一冶集团的青年工人张双越上台讲述经历。他的师傅不仅传承技术，更是把工匠精神和职业操守烙刻在他的内心深处，照亮前行的路。

“青蓝传承 薪火相传”当天，来自武钢有

限、中国一冶、中韩石化等大型企业的20对代表举行了师徒结对活动。

“一直在寻觅合适的阵地，传承劳模和工匠精神，举行劳动竞赛等集体活动。”青山区总工会党组书记、常务副主席曹建情说，刚刚开放的这座劳模工匠公园不仅景色秀丽，而且劳动遗迹和元素俯拾即是，十分接地气，为各行各业提供了展示劳动精神和工匠技艺的广阔舞台。

近年来，武汉市围绕重点工程、重点产业、重点企业，先后组织“建功‘十四五’、奋进新征程”“担当主力军 建功先行区 奋进英雄城”等主题劳动竞赛，累计超过8万余家企业、660个重点工程项目、800万余职工参赛，涌现创新成果4642项，为高质量发展汇聚了强大动能。

(黎甜 贺鹏)

奋进新征程 当好主力军